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Mathematik *  Jahrgangsstufe 10  *  Übungsaufgaben zu Kreis und Kugel  

 

 

 

1. Die rot umrandete Figur ist einem Quadrat  

 der Kantenlänge  a  einbeschrieben. 
 

 a) Berechnen Sie den Umfang dieser Figur 

  in Vielfachen der Kantenlänge  a. 
 

 b) Berechnen Sie den Flächeninhalt dieser 

  Figur als Prozentsatz von  a
2
. 

 

 

 

 
 

2. Die Erde kann in sehr guter Näherung als kugelförmig mit dem Radius  R = 6370 km  

 angenommen werden. 71% der Erdoberfläche sind von Meeren bedeckt, die durchschnittlich 

 eine Tiefe von etwa  3,7 km  aufweisen. 
  

  a) Berechnen Sie das Salzwasservorkommen der Erde in Kubikkilometer!  

(Achten Sie auf sinnvolles Runden!) 
 

 Auf dem Festland der Antarktis lagern ca. 21 Millionen Kubikkilometer Süßwasser als Eis 

  und Schnee. 
 

 b) Wie viele Meter müsste der Wasserspiegel der Meere steigen, wenn die gesamten Eis- und 

  Schneemassen der Antarktis schmelzen würden? Für Ihre Berechnung soll die Landfläche 

  der Erde unverändert bleiben (und sich nicht durch Überschwemmungen verkleinern).  

 

 

 

 

 

 3. Ein rotationssymmetrisches Werkstück soll 

 aus Gusseisen der Dichte  7,2  g/cm
3
 

  hergestellt werden. 

 Das Bild zeigt das Werkstück im Querschnitt. 

  Berechnen Sie die Masse des Werkstücks. 
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Mathematik *  Jahrgangsstufe 10  *  Übungsaufgaben zu Kreis und Kugel  

Lösungen 

 

 

1. a)  
1 1 a 7

U 2 2 a 2 a 3,67a
6 2 2 6

           

 

 

 b)  

2

2 21 1 1 3 1 a
A a a a a

6 6 2 2 2 2

   
                   

                                                                        

       

    

2

2 2 2 2 22 3 a 5 3
A a a a 0,22a 22% von a

6 4 8 24 4

 
             

 
 

                                     

 

 

2. a)  Gesamte Oberfläche  A  der Meere:  

   2 2 2 6 2A 0,71 4 R 0,71 4 6370 km 362 10 km           

   Salzwasservolumen  V: 6 2 9 3V A 3,7km 362 10 km 3,7km 1,3 10 km        
 

 b)  
6 3

6 3

6 2

21 10 km
21 10 km A x x 0,0580...km 58m

362 10 km


      


 

 

 

 

 

3.   2 3 3 3 31 1 4 160
V (6,0cm) 8,0cm (4,0cm) cm 167,55... cm 168cm

3 2 3 3
            

   
3

g
m V 7,2 168 7,2g 1209,6g 1,2kg

cm
       


